

и применения в будущем оружия массового поражения как самого смертоносного и антигуманного из всех видов вооружений, которые когда-либо были разработаны человечеством.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Советская историческая энциклопедия (гл. ред. Е. М. Жуков). – Т. 4 (Гаага – Двин). – Москва: Советская Энциклопедия, 1963. – 1072 стб.
2. Дозор. – 1915. – 2 июля.
3. Дозор. – 1915. – 16 июня.
4. Дозор. – 1915. – 3 июля.
5. Дозор. – 1915. – 4 июля.
6. Дозор. – 1915. – 18 июля.

УДК 94(476)"19":329(1-4):347.731.3

Е. И. Головач

УЧАСТИЕ ВЫБОРНЫХ ЗЕМСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ БЕЛОРУССКИХ ГУБЕРНИЙ В МЕРОПРИЯТИЯХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ (1911–1914 ГГ.)

Аннотация. Рассматривается участие органов земского самоуправления, действовавших в белорусских губерниях, в организации и популяризации выставочной деятельности, а также социально значимых мероприятиях. Автор приходит к выводу, что значительной проблемой, с которой приходилось сталкиваться белорусским земцам при реализации ряда запланированных мероприятий, являлся недостаток собственных средств.

Ключевые слова: земства, земские учреждения, белорусские губернии, политические партии, выставки, участие, юбилейные даты.

Выборные органы земского самоуправления появились на территории Беларуси в начале XX в., т. е. значительно позднее, чем в центральной части Российской империи. После подавления восстания 1863–1864 гг. в белорусских губерниях были введены ограничительные меры, оказавшие существенное влияние на общественно-политическое развитие края. Только в начале XX в. началось формирование управлений по делам земского хозяйства в Витебской, Минской и Могилевской губерниях, а в отношении Виленской и Гродненской губерний такого разрешения получено не было [1, с. 98]. И, наконец, в 1911 г. после распространения на Витебскую, Минскую и Могилевскую губернии Положения о губернских и уездных земских учреждениях от 12 июня 1890 г. была создана система земского самоуправления.

Следует отметить, что реализация проекта местного самоуправления привлекала вниман*ие общественности, представителей различных политических

сил Российского государства. В частности, члены либеральных и правых партий осознавали необходимость и важность создания земств на территории Беларуси, т. к. это предоставляло им возможность решения ряда социально-экономических проблем на региональном уровне. При обсуждении проекта о введении земств в III Государственной думе в поддержку его принятия выступили члены «Союза 17 октября» и Всероссийского национального союза (ВНС) [2, с. 36].

В первом параграфе Положения 1890 г. указывалось, что в ведение земств переданы «дела о местных пользах и нуждах губерний и уездов» [3, с. 495]. Среди вопросов социальной направленности, которыми занимались земские органы, можно выделить оказание продовольственной и медицинской помощи местному населению, открытие благотворительных учреждений, улучшение санитарного состояния губерний, развитие системы народного образования и пр. [3, с. 495–496]. Кроме того, одним из важных направлений деятельности распорядительных и исполнительных земских органов являлось участие в выставках, которые проводились по инициативе правительства, обществ сельского хозяйства, частных лиц.

Вопрос о праздновании 50-летнего юбилея со дня введения земских учреждений в Российской империи был поставлен на повестку дня задолго до начала 1914 г. К нему готовились одновременно Министерство внутренних дел и земские учреждения. От каждой губернии были избраны делегации, которые отправлялись в Зимний дворец для участия в юбилейных торжествах. В состав каждой делегации входили: член Государственного совета по выборам от земства, председатель губернской земской управы, два гласных губернского земского собрания и два председателя уездных земских управ. Среди лиц, представлявших Могилевскую губернию, можно назвать крупного землевладельца Рогачевского уезда, члена «Союза 17 октября» В. С. Дрибинцева [4, с. 40].

При разработке перечня мероприятий, приуроченных к юбилейной дате, было принято решение о проведении в 1914 г. юбилейной выставки в Москве. Целью данного мероприятия являлось ознакомление населения империи с историей земских учреждений, а также современным состоянием всех отраслей земского хозяйства, чтобы наглядно продемонстрировать, какую огромную работу провели земства за весь период своего существования.

При Московской земской управе было создано «бюро выставки», которое должно было организовать всю предварительную работу. После обсуждения данного вопроса на земских собраниях в течение 1912–1913 гг. выяснилось, что 18 земств (в том числе и Минское) отказались от участия в мероприятии. В качестве объяснения своего отказа земские органы приводили следующие аргументы: участие в выставке вызывает слишком значительные расходы; выполнение всех пунктов, обязательных для каждого земства, является трудновыполнимым [5, л. 13]. Председатель Могилевской губернской земской управы аргументировал свой отказ от участия в выставке тем, что земство существует не-

продолжительный период времени, поэтому ему еще рано принимать участие в мероприятии, демонстрирующем полувековую деятельность выборных органов [5, л. 69 об.]. Что же касается Витебского земства, то его губернское собрание посчитало для себя желательным участие в выставке, однако губернская управа высказала пожелание, что тогда в ней должны поучаствовать все недавно образованные земские учреждения [5, л. 71].

15–16 марта 1913 г. состоялось совещание председателей губернских управ по этому вопросу, на котором решили разделить расходы, связанные с организацией выставки, между всеми 40 губернскими земствами. Могилевское земство с самого начала не выражало готовности участвовать в выставке, но так как это мероприятие носило общеземский характер, то было решено поддержать данное начинание и выделить из запасной суммы текущего года 360 р. 50 к. [6, с. 54].

В 1912 г. в г. Смоленске проводилась сельскохозяйственная юбилейная выставка, для участия в которой приглашались все земские учреждения. Минская губернская земская управа решила принять в ней участие с целью ознакомления населения с вопросами культуры болот и болотного дела в целом, а также с деятельностью Болотной опытной станции в Минске, которая была открыта 21 августа 1911 г. [7, с. 1]. Следует немного подробнее остановиться на организации и деятельности этой станции, являвшейся первым учреждением подобного рода в Российской империи. Дело в том, что в начале XX в. достаточно остро стоял вопрос о малоземелье населения, в то же время существовало значительное количество болот и заболоченных территорий, не приносящих никакого дохода. Поэтому целью Болотной опытной станции являлась выработка наиболее «рациональных приемов и методов культуры болот применительно к естественно-историческим условиям Минской губернии» [8, л. 10]. Структура данного учреждения была представлена научным институтом с соответствующими лабораториями в Минске, а также опытным болотным полем в м. Лахва. В состав членов Болотной комиссии входили 24 человека, среди которых был гласный Минского губернского и Пинского уездного земств, член IV Государственной думы И. А. Папа-Афанасопуло (русский националист) [8, л. 30].

Минская губернская управа не располагала необходимыми средствами для участия в выставке, поэтому она обратилась в Департамент земледелия с просьбой выделить ей 2100 р. Из этой суммы 1500 р. предполагалось потратить на организацию отдела по болотному делу, а 600 р. – на оплату работы практиканта, собиравшего и приводившего в порядок экспонаты для выставки [9, л. 9].

С аналогичным прошением в Департамент земледелия о выделении 2000 р. обращалась Минская губернская земская управа, когда решила принять приглашение об участии в сельскохозяйственной выставке в Киеве летом 1913 г. [9, л. 10]. На выставке был создан отдел земского хозяйства, деятельности которого уделялось особое внимание. Это было связано с тем, что земское само-

управление в Северо-Западном крае было введено совсем недавно, поэтому организаторами выставки ставилась задача наглядно ознакомить население с практическими результатами деятельности земских органов в белорусских губерниях с момента их возникновения в сфере народного образования, здравоохранения, ветеринарии и агрономии [9, л. 13–13 об.]. Киевское общество сельского хозяйства и сельскохозяйственной промышленности, выступая инициатором проведения выставки, призывало принять в ней участие губернии, в которых еще не были созданы земские органы самоуправления.

Земские учреждения принимали активное участие в праздновании юбилейных дат в Российской империи, при подготовке к которым выделяли средства на реализацию важных социальных инициатив. Так, в ознаменование 100-летнего юбилея Отечественной войны 1812 г. Могилевским губернским земством было ассигновано 5600 р. на расходы по устройству праздничных мероприятий, а также учреждены 33 стипендии по 240 р. каждая в средних учебных заведениях губернии [6, л. 16 об.].

В честь празднования трехсотлетия царствования Дома Романовых Могилевским губернским земством был учрежден инвалидный дом для престарелых. Кроме того, земство решило обратиться с ходатайством в вышестоящие инстанции об открытии в Могилеве среднего механико-технического училища, выделив из собственных средств на его устройство 13500 р., а также обязалось ежегодно выдавать на его содержание по 2000 р. [6, л. 17]. Не осталась без внимания со стороны земства и еще одна памятная дата – освобождение крестьян от крепостной зависимости 19 февраля 1861 г. В результате в 1913 г. за счет губернского земства были учреждены 22 стипендии (по 240 р. каждая) имени Александра II в средних учебных заведениях Могилевской губернии [6, л. 17].

С 14 мая по 1 октября 1913 г. в Киеве проходила Всероссийская фабрично-заводская, торгово-промышленная, сельскохозяйственная и научно-художественная выставка. С целью оповещения о предстоящем мероприятии сельских хозяев, занимающихся садоводством, цветоводством, огородничеством и виноградарством, комитет выставки в октябре 1912 г. обратился с просьбой к земствам о популяризации данной информации среди местного населения [5, л. 1–2].

Следует отметить, что выставки проводились и отдельными земствами. Так, в июле 1912 г. Новогрудская уездная земская управа устраивала однодневные выставки крупного рогатого скота. Целью такого мероприятия являлось улучшение местного животноводства, привлечение внимания населения к существующим проблемам [9, л. 158, 161]. В 1912 г. Минской губернской земской управой устраивалась семенная выставка. В ней отказалась принять участие Слуцкая уездная земская управа, аргументировав свое решение тем, что у нее недостаточное количество времени для обработки данных, «характеризующих улучшение посевного материала зерноочистительных пунктов» [9, л. 198].

Таким образом, в 1911–1914 гг. выборные земские органы, действовавшие в белорусских губерниях, принимали активное участие в различных мероприя-

тиях социально-экономической направленности, приуроченных к юбилейным или памятным датам в истории Российского государства. Выставки предоставляли возможность земствам продемонстрировать свои достижения в решении ряда важных задач (поднятие производительности и доходности крестьянских хозяйств, ликвидация проблемы малоземелья, оказание широкой агрономической помощи и пр.), а также привлечь внимание правительства и общественности к насущным проблемам местного населения.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Моторова, Н. С.** Социальная политика Российской империи на территории Беларуси (1861–1914): монография / Н. С. Моторова. – Минск: Нац. библиотека Беларуси, 2019. – 350 с.
2. **Головач, Е. И.** Отношение либеральных и правых партий к введению земств в Витебской, Минской и Могилевской губерниях / Е. И. Головач // Вестн. Полоц. гос. ун-та. Сер. А. Гуманитарные науки. – 2022. – № 1. – С. 36–39.
3. Полное собрание законов Российской империи. Собрание третье: в 33 т. – Санкт-Петербург: Гос. типография, 1885–1916. – Отделение первое. – Т. X: 1890. – От № 6505–7339 и доп., 1893. – 843, [1], 244, [2] с.
4. **Уделов, М.** Земские юбилейные торжества в С.-Петербурге / М. Уделов // Вестн. Могилевского земства. – 1914. – № 1–2. – С. 40–45.
5. Переписка с комитетом Всероссийской выставки 1913 г. в Киеве, губернскими и уездными земскими управами о принятии участия в работе выставок, устраиваемых земством // Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф. 325. Оп. 1. Д. 421.
6. О деятельности Могилевского губернского земства 1913 г.: краткий отчет // Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф. 2084. Оп. 1. Д. 37.
7. Список экспонатов Болотной опытной станции Минского губернского земства на юбилейной областной сельскохозяйственной и кустарной выставке, устроенной Смоленским обществом сельского хозяйства с 8 августа по 8 сентября 1912 г. – Смоленск: Тип.-лит. инж. С. Гуревич, 1912. – 19 с.
8. Об организации Минской районной болотной опытной станции // Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф. 325. Оп. 1. Д. 610.
9. Дело о подготовке к участию в выставках, устраиваемых земствами // Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф. 325. Оп. 1. Д. 420.

УДК 94(476) «18/19»+271.2(476) -725

Н. В. Карпович

ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ СОЦИАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВОСЛАВНОГО ДУХОВЕНСТВА БЕЛАРУСИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX в.

Аннотация. Рассматривается социальная деятельность духовенства Беларуси во второй половине XIX – начале XX в. Показаны ее основные аспекты, включавшие различные формы,